Wirtschaftsausschuss
der Musterfirma
Frau/Herrn […]
im Hause
Mitgliedschaft im Wirtschaftsausschuss
Sehr geehrte Frau/Herr […],
in unserem Unternehmen besteht seit längerer Zeit ein Wirtschaftsausschuss, der aus […] Mitgliedern besteht. In diesem Ausschuss befinden sich Arbeitnehmer, die in betriebswirtschaftlichen Fragen versiert sind. Wir haben den Anspruch auf eine entsprechende betriebswirtschaftliche Qualifikation, da der Wirtschaftsausschuss mit der Unternehmensleitung alle anstehenden wirtschaftlichen Angelegenheiten zu besprechen hat.
Unsere Kollegin/unserer Kollege Frau/Herr […] wird zum […] aus persönlichen Gründen aus dem Wirtschaftsausschuss ausscheiden. Aus diesem Grund muss ein neues Mitglied bestellt werden. Wir sind der Ansicht, dass Sie über die erforderlichen Kenntnisse verfügen, besonders da Sie sich auch bisher schon bei verschiedenen Anlässen erfolgreich für die Belange der Arbeitnehmer eingesetzt haben.
Der Betriebsrat hat deshalb in seiner Sitzung vom […] beschlossen, Sie als neues Mitglied für den Wirtschaftsausschuss vorzuschlagen. Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie sich als Mitglied für dieses wichtige Gremium zur Verfügung stellen würden. Bitte teilen Sie uns bis zum […] mit, ob Sie an einer Mitarbeit in Wirtschaftsausschuss interessiert sind.
Mit freundlichen Grüßen
Unterschrift
Betriebsratsvorsitzender
